

内蒙古全民健身

运动场

奔跑吧少年

2024年内蒙古体育锁定六大领域

□本报记者 柴思源

晨光微露的清晨,体育场馆、公园、广场上,健身锻炼者或在羽毛球场挥动球拍,或在篮球场挥洒汗水;充满速度与激情的竞技场,内蒙古健儿或是摘金夺银创造历史,或是超越自我,勇敢突破……一个个充满活力的运动瞬间,构成了内蒙古体育事业蓬勃发展的精彩画面,成为全民健身与全民健康深度融合的重要见证。

前不久,2024年全区体育局长会议在内蒙古自治区体育局召开。全面总结回顾了2023年内蒙古体育事业发展的丰硕成果,对2024年内蒙古体育工作重点任务进行详细部署。

2024年是中华人民共和国成立75周年,也是实施“十四五”规划,加快推进体育强国建设、全力推动体育事业高质量发展的关键之年。2024年,内蒙古体育战线将坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,聚焦办好两件大事,从六个方面发力,持续推动内蒙古体育事业高质量发展。

全力以赴推动“六个工程”落地落实——

2024年,内蒙古自治区体育局将抓好政策落地工程。开展体育领域“政策大起底”。推进诚信建设工程。探索建立行业主体信用承诺、信用评价、守信激励、失信惩戒等机制。助力自贸区创建工程。引入国际精品赛事,促进赛马、冰

雪等体育项目与入境游深度融合,举办中俄蒙老年人运动会,积极筹备2025年第33届中日韩青少年运动会,组织参加第五届世界游牧民族运动会、中俄蒙青少年运动会。

推动全民健身公共服务提质增效——

体育的发展始终与人民的向往息息相关。今年,我区将继续全面贯彻落实全民健身国家战略,加快构建更高层次的全民健身公共服务体系。开展全民健身场地设施提升行动,在全区新建改扩建全民健身中心6个、体育公园20个、群众滑冰场28个。加强群众身边的全民健身设施供给,试点建设百姓健身房,支持全区144个公共体育场馆免费低收费向社会开放,探索推进机关企事业单位体育场地设施向社会开放。办好群众身边的赛事活动。组建全民健身志愿服务小分队,开展“全民健身‘益’起来健康你我动起来”等全民健身志愿服务,打通全民健身“最后一公里”。

不断提升竞技体育综合实力——

2023年,“十四冬”、自治区十五运等赛事相继在内蒙古举办,体育影响力持续扩大。激情四射的竞技场上,内蒙古优秀运动员3400人次在222场国际国内比赛中奋勇拼搏,取得125枚金牌、115枚银牌、153枚铜牌的优异成绩。

今年,内蒙古将优化项目总体布局。

对标奥运会、全运会,本着“立足优势、体现特色”的原则,瞄准体育强国目标,科学规划近三年发展重点和建设路径。构建冬季项目训练体系,扩大冬季运动覆盖面。支持内蒙古农信女篮发展,提升内蒙古篮球影响力。瞄准重大赛事积极备战参赛。强化科技支撑,着力解决登顶拔高的关键性问题,提高科学化训练水平。加强竞技体育人才培养和梯队建设。围绕自治区重点项目实施“强基计划”、“突围计划”、“育苗计划”,为全区竞技体育进中游打造“蓄水池”。加强运动队管理,加大赛风赛纪和反兴奋剂工作力度。

激活青少年体育发展活力——

青少年是国家的未来和民族的希望,促进青少年健康是建设体育强国、健康中国的重要内容。

2024年,我区将持续深化体教融合,加强青少年体质健康促进工作,组织优秀运动员、教练员、体育俱乐部深入校园开展体育锻炼指导和项目普及。进一步推广体育支教志愿服务。持续开展“奔跑吧·少年”等主题健身系列活动,办好“蒙动宝贝”、“蒙动少年”等青少年系列赛事活动。坚持以赛促训,构建科学完善的青少年竞赛体系,打造提高青少年竞技能力的“练兵场”。

推动体育产业加快发展——

2023年,我区以筹办“十四冬”为契

机,大力培育体育消费增长点,“跟着赛事去旅行”“燃情冬日 活力草原”等文体商旅融合活动陆续举办,体育产业持续发展。

今年,我区将加强政企银商联动协同,策划实施一批体育消费惠民活动,推动体育消费持续增长。支持各盟市因地制宜举办特色体育赛事。做好“十四冬”后半篇文章,谋划运用好场馆场地、设施设备,把冰雪运动、冰雪旅游红红火火搞起来。

持续提升体育行业治理能力——

今年,内蒙古体育局将认真履行行业治理责任,推动体育治理体系和治理能力现代化。

坚持依法治体。修订《自治区体育市场管理条例》,做好《自治区实施〈中华人民共和国体育法〉办法》《自治区体育竞赛管理办法》等立法调研工作,建立更加系统完备的体育法规体系。加大体育领域行政执法监督力度,深入开展执法培训和普法宣传,切实提高全区体育系统执法能力和水平。树牢底线意识,严格落实安全生产主体责任,加强与教育、住建、文旅、卫健、市场监管、应急、消防等部门的协同联动,扎实开展隐患排查整治,落细落实赛事活动、场馆设施、训练基地、高危危险性项目、枪弹管理、体彩销售网点等重点领域的安全保障措施,全面提升体育行业安全管理水平。

“零点体育”领跑成长

□孟锐

春日融融,柳丝轻扬。清晨的时光,在操场上,孩子们挥洒汗水,随着“零点体育”的节奏,在体育老师的带领下,开启一天美好时光。

在深入实施“双减”政策的背景下,鄂尔多斯市蒙古族中学落实“零点体育”,以近视率、肥胖率“双降”为目标,为学生健康体魄注入新活力。

新的学期,鄂尔多斯市众多学校的学生们迎来了新鲜的体育锻炼方式——“零点体育”。“零点体育”是指在正式课程开始之前,安排学生进行40分钟的体育锻炼,这不仅提升了他们的身体素质,也使他们有更充沛的精力投入学习中。据了解,截至目前,鄂尔多斯市已经有9个旗区的183所中小学实施了“零点体育”,预计将在3月20日实现全市中小学全覆盖。

鄂尔多斯市蒙古族中学“零点体育”以趣味性、参与性、锻炼性为总基调,设置了基本体能训练、趣味田径、障碍跑、跳绳等运动项目。学校还给每名同学建立了个人体育档案,记录学生运动数据,用于观测学生在课前后身体素质的变化。通过体育锻炼,学生们能够更好地了解和感受自己的身体,也利于培养健康的习惯和兴趣爱好。同时,学校还积极引入现代化的智慧体育设施和教学方法,确保学生能够在安全、科学的环境下进行锻炼。

早晨8点,鄂尔多斯市杭锦旗各所中小学的学生们准时进入训练场地。学生们有的拍球投篮,享受你来我往的对抗,有的手持彩绳,轻盈地、有节奏地跳跃着,丰富多彩的体育活动让春日的校园充满生机。

在新学期,杭锦旗秉承“首先做一个健康的人”育人目标,创新学校体育运动形式,以“零点体育”为切入点,施行“全员、全程、全时”体育运动,全力提升学生身体素质。

“零点体育”的实施将进一步增强鄂尔多斯市中小学生的体质,提高其社会交往能力和心理健康水平,从而实现学习效率和健康水平的双提升,为学生的健康成长和全面发展打下坚实基础。

视点

跳出快乐 舞出幸福

□文/图 牛天甲

3月12日,呼和浩特市市民在玉泉区大召广场跳起广场舞、健身操。连日来,暖洋洋的天气让更多的市民走到户外运动健身,感受春天的气息。随着全民健身理念的深入人心,广场舞、健身操、健步走等深受百姓喜爱的群众性文化体育活动,已经成为促进全民健身与全民健康深度融合的重要载体。2023年,内蒙古自治区体育局开展全民健身“六进”等志愿服务活动800余次,推动健身项目普及,惠及30余万人次。



活力舒展。



享受阳光,享受健康。



开心跳起来。

快讯

内蒙古运动员王月夺得世界盲人柔道大奖赛金牌

本报3月13日讯(记者 李存霞)日前,2024年世界盲人柔道大奖赛在德国海德堡举行,中国盲人柔道队派出12名队员参赛,获得3金2银1铜的战绩。

本次比赛中,来自内蒙古的盲人柔道运动员王月获得女子70公斤J2金牌,孟燕获得女子+70公斤J1第七名。

王月和孟燕的教练耿晓飞介绍说,此次比赛是巴黎残奥会积分赛,根据规则,女子积分排在世界前六名的选手将获得2024巴黎残奥会参赛资格。这次比赛后,王月的积分排名世界第一,孟燕暂列第十名。接下来,巴黎残奥会积分赛还剩两大站大奖赛,分别将在土耳其和格鲁吉亚举行,队员们将全力以赴,再接再厉,力争获得2024巴黎残奥会参赛权,在残奥会的赛场上为国争光。

冬令营助力青少年解锁冰雪运动技能

3月9日至10日,“奔跑吧·少年”喀喇沁旗青少年冰雪冬令营在美林谷滑雪场举行。本次活动由赤峰市体育局主办,喀喇沁旗文化旅游体育局、喀喇沁旗全民健身中心承办,近100名青少年和25名裁判员报名参加。

本次冬令营活动内容由雪上趣味运动会和青少年滑雪培训两部分组成。雪上趣味运动会设置了雪地拔河、雪地踢球、雪地保龄球等8个项目,孩子们在趣味活动和滑雪教学培训中认识冰雪运动,参与冰雪运动,掌握滑雪技能,热爱冰雪运动。孩子们走出教室,在冰雪中强健体魄,锻炼意志与技巧,增强社交、团队协作能力,在运动中收获自信、勇敢、智慧。

“举办青少年冰雪冬令营是贯彻实施全民健身计划,推动落实赤峰市体育发展‘123466’工程的一次重要实践活动。接下来,我们将进一步加大项目、资金、赛事活动支持力度,加快完善体育基础设施建设,坚持以群众为中心,打造特色赛事活动,加强体育人才培养,广泛开展多类型的全民健身活动。”喀喇沁旗文化旅游体育局局长于志坚表示。(郭鹏达 何婧璐)

内蒙古农信女篮客场战胜河南垚鑫体育女篮



比赛现场。

3月11日,WCCA联赛继续进行,内蒙古农信女篮客场对阵河南垚鑫体育女篮。

开场,内蒙古农信女篮迅速进入状态,琼斯和潘臻琦双双发威,送给对手一波10:0的小高潮,此时主队由郑亚萍掀起得分序幕,首节内蒙古农信女篮以32:17取得领先。接下来内蒙古农信女篮牢牢掌握着场上的主动权,主队奋力反扑,但难以掀起波澜,半场结束内蒙古农信女篮领先17分。

下半场,内蒙古农信女篮依靠快速传球以及精准的投篮一度将分差拉大到将近30分,最终以92:65战胜对手。

此役内蒙古农信女篮外援琼斯狂揽28分居全场之首,潘臻琦表现亮眼拿下20分5篮板,张茹获得13分8篮板,小将苏源圆贡献了9分14篮板。(徐珂)

体育圈

射击小将为梦想“上膛”

□本报记者 柴思源 通讯员 马明阳

在刚刚结束的内蒙古青少年激光射击公开赛上,有一位特殊的参赛选手,她叫郭熙苒。3岁时的一场意外让她永远无法站立,余生只能在轮椅上度过,生活的重击没有让郭熙苒灰心丧气,接触到射击这项运动后,郭熙苒的生活重新燃起了希望。

在内蒙古青少年激光射击公开赛上,当郭熙苒被教练推着进入射击场地时,现场响起了热烈的掌声,她是这场比赛特殊的参赛选手。去年10月接触射击运动,这是她第一次参加大型赛事。在地线前,她凝神静气,开枪射击,完成了人生中的第一次射击比赛。

“感觉自己在比赛中发挥得挺好的,就是没有超常发挥打出300环,有点遗

憾。”赛后,郭熙苒略显腼腆地向记者总结了自己的表现。

郭熙苒参加的是女子10米激光模拟步枪30发项目的比赛,接触射击项目刚刚半年,首次参加正式比赛打出292环,已经是非常不错的成绩。谈起自己练习射击的原因,郭熙苒回忆说:“第一次看到射击是在俱乐部的射击教室里,当时觉得这项运动特别帅,就和爸爸商量能不能让自己也练习射击。”

一次颇为偶然的接触,让射击这项运动在郭熙苒的心中种下了一颗种子,爸爸也非常支持郭熙苒选择一项运动作为爱好,便迅速着手帮她联系训练机构。当时,梦之奥射击训练中心的教练苏振祥正在郭熙苒所在的学校开展“射击进校园”推广活动,当他了解到郭熙苒的情况之后,也表示非常愿意让这名小女孩试一试。

苏振祥说:“在正式开始射击训练前,我们先对郭熙苒进行了简单的试训。小熙苒后天造成脊柱损伤,整个下半身是没有知觉的,但我们在专项训练中发现她有很好的专注力和心理素质,再加上她非常喜欢这项运动,我们就开始了正式的培养。”

激光枪射击是近年来国内新兴的一项高科技体育项目,它拥有传统真枪实弹射击所不具备的多种优势。“通过激光枪射击进校园,同学们近距离地体验射击运动,增加了对射击运动的认识,既开阔了视野,锻炼了意志,更收获了快乐和成长。体育运动能带给孩子们更多可能性,郭熙苒和射击的结缘就是一个让人欣喜的案例。”苏振祥说。

刻苦的训练中,郭熙苒也展现出了射击的天赋,用教练的话来说就是枪感不错。更重要的是,郭熙苒在接触射击运

动之后,也变得更加开朗,这是让她的父亲郭乐乐感到非常欣慰的地方。

郭乐乐说:“参加了几次射击培训后,她觉得这项运动很有意思,就坚持下来了。练习射击能让她把不开心的事都忘掉,也有了自己引以为傲的特长,整个人也更加积极乐观。”

看见女儿有这样的变化,郭乐乐非常开心。他不奢求女儿能在射击这项运动上取得多大的成就,开心快乐最重要。不过,爱上射击的郭熙苒却有着更高的期待,她希望自己可以参加2025年的全国残运会,希望能够登上更大的舞台。“我希望将来的比赛每发都能够专注认真,打出更多的10环,站上领奖台!”郭熙苒稚嫩的面庞上写满了坚定。

未来的路注定更长,郭熙苒已经准备好用更乐观积极的心态迎接这一切,她已经瞄准希望,为自己的梦想“上膛”。